

Discussion on the Combination of Domestic Demand and Management Accounting under the “Double Cycle” Pattern

Ruoqi Qian

Accounting College, Tongling University, Tongling, Anhui, 244000, China

Abstract

With the change of domestic and foreign economic environment, double cycle has been hotly discussed among all walks of life, in order to better conform to the trend of the Times, enterprises can learn advanced technology in the double cycle pattern, to innovate their original industry; at the same time, enterprise management accounting can obtain more comprehensive and comprehensive information through the Internet and other technologies, learn to use some cost-saving methods to achieve better reform and management. In the “double cycle” era of digitalization and intelligence, the function of management accounting will play a more active role in the environment of high-quality economic development through the tapping potential of domestic demand and the promotion of technological innovation.

Keywords

double-cycle pattern; domestic demand; management accounting; enterprise transformation; development

“双循环”格局下内需与管理会计的结合讨论

钱若琪

铜陵学院会计学院, 中国·安徽 铜陵 244000

摘要

随着国际经济环境的变化, 双循环已在各行各业之间热议, 为了更好地顺应时代潮流, 企业可以在双循环格局下向其他国家学习先进技术, 对自己原有的产业进行创新; 与此同时, 企业管理会计通过互联网等技术可以获取更全面、综合的信息, 学习运用一些节约成本费用的方法以达到更好改革、管理企业的目的。在数字化和智能化等的“双循环”时代, 通过内需的挖潜和技术创新的推动, 管理会计功能将在经济高质量发展的环境中发挥更积极的作用。

关键词

双循环格局; 内需; 管理会计; 企业转型; 发展

1 问题的提出

改革开放初期, 中国以国际大循环为主体的做法, 的确使中国的经济得到快速的发展, 但随着国际环境深刻巨变和中国经济进入新发展阶段, 更重要的是中国经济和世界经济的关系发生的深刻变化, 使中国经济未来发展策略不得不做出适当调整。众所周知, 在新冠疫情的影响下, 国际经济环境趋于不稳定, 对全球多家企业的正常生产经营产生诸多不良隐患。为使中国企业可以顺利地进行相关生产经营活动, 中国必须为其创造一个稳定的经济环境。要想拥有一个

【基金项目】本文为铜陵学院2021年大学生创新创业比赛结项论文(项目编号: tlxy202110383188); 省级大学生创新创业项目(项目编号: s202110383060)。

【作者简介】钱若琪(2001-), 女, 中国安徽合肥人, 本科, 从事管理学研究。

稳定的经济环境, 就需要我们努力改革发展, 促进产业模式变革, 创新生产技术, 提升中国生产效率与经济效益进而达到“自给自足”的良好状态, 减少对“外”的依赖^[1]。因此, 注重增加内需很重要, 中国新格局就精准把握了这个要点, 着重关注自身的经济发展情况, 鼓励并支持中国国内各项创新发展新兴技术的发展, 努力朝着拥有自己核心技术本领的目标前进^[2]。

施行内循环为主的双循环格局, 意味着中国内需将主要被中国内部各产业链之间的经营活动拉动提升, 改变了以往主要由国外市场带动内需增长的局面, 使中国的经济模式有了质的飞跃, 鼓励国内生产制造企业的转型与改革, 进一步提高国内拓展经济发展空间。深入分析双循环, 它不仅对企业发展、经济稳定具有重要影响, 在构建一个美好和谐社会的过程中也发挥着不容小觑的作用。从管理会计的实践层面发现, 双循环格局其发展直接影响到中国经济秩序乃至社会秩序的稳定和谐, 应借助强劲发展的中国市场及其产业集

群和产业体系来提升全球经济的活力与动力进一步进入“双循环”的新时代。随着越来越多的企业开始走向国际舞台,管理会计要在实践工具与方法的应用中增强前瞻性思维,主动面向未来,调整企业与经济社会和生态环境之间的关系,探索包容性的绿色发展路径,拓展管理会计发展的新主体、新内涵与新动力等^[3]。

2 “双循环”作用广泛,下面介绍一些它的影响

双循环格局为国内企业发展提供良好经济环境,同时促进产业升级,为管理会计提供新思维。

一方面,构建以“国内循环为主”的国内外双循环,有利于国内经济循环下的内需倍增,良好的经济环境为中国企业提供了稳定的经营环境。2020年5月,习近平总书记敏锐洞察国际国内新形势,提出要把“满足国内需求作为发展的出发点和落脚点,加快构建完整的内需体系,逐步形成以国内大循环为主体,国际国内双循环相互促进的新发展格局,培育新形势下中国参与国际合作和竞争新优势”中,为进一步深化体制机制改革和推进经济转型发展指明了方向,也为企业于危机中寻新机于变局中开新局提供了路径。

另一方面,加强国内经济循环,可以促进企业转型,产业升级,推动中国双循环走向高质量、可持续要求企业要结合未来的经济运行规律,运用大数据、人工智能、区块链及物联网等技术对管理会计理论与方法进行更新与建设,对技术、管理与组织进行思考与创新,对自身的商业模式与营业业态做出新的改变与决策。中国企业在双循环格局格局的影响下,慢慢从“中国制造”转变成“中国智造”,由传统生产线工人转向机器自动化生产。企业可以采用信息数字化技术来提高生产效率,从而降低信息获取成本,达到节约直接人工费用的目的。国内企业在制定提升科技创新的具体战略、加快解决“卡脖子”的技术问题时,可以选择在巩固原本企业的产业优势、强化优势产业领先地位的同时强化科技自立自强意识,抓紧布局战略性新兴产业,大力推进和实施数字化转型。企业形成自己的核心技术,加强核心竞争力,打造自己的核心品牌,进一步提升企业形象与知名度,利用自身竞争优势在新一轮的全球竞争中脱颖而出。

3 “双循环”下的管理会计

双循环格局带来的是一种新的发展形势与环境,带来了国外先进技术,促进国内企业产业转型,这种环境下要求管理会计也要做出相应变化^[3]。

企业在生产经营过程中,总是希望可以“节流”——控制成本。企业要想减少相关费用的支出,就需要管理会计在生产经营决策上综合分析,统筹规划,做出利于企业的最优方案。当管理会计在为企业管理者提供企业发展战略的相关信息时,就可以通过对“双循环”格局的理解与运用,对引入企业的技术进行分析选择,促使企业更好的发展。

面对企业的有关决策,管理会计如果还是采用传统的管理方法反映企业的整体财务状况以及业绩状况明显会发现其具有一定的局限性。处在经济全球化、政治多极化、文化多样化的时代,各国间的联系和依存日益加深,对于企业来说,既意味着机遇也构成了威胁,这就需要管理会计利用双循环开放性的特点,全面地收集信息。比如,管理会计可以利用国际大循环,积极学习国外先进的管理模式,结合自身企业的特点,进行改革创新,从而制定更完善的管理体系;于此同时,充分理解国内循环的作用机理,把握住国家鼓励政策的时机,与同行业企业进行水平分析,发掘自己的竞争优势,思考如何保持自身优势并怎么提高行业竞争力。

管理会计需要有全局思维,时刻关注时代、发展格局的变动,客观分析时代变化下广大消费者的消费倾向。只有创造出符合消费者胃口的好产品,才可能让企业产品更多地被消费选择,让产品“走出去”。面对疫情影响下不稳定的市场,企业要想得到长足乐观的发展,在关注产品质量提升的同时还必须紧抓消费者的“胃”,生产出受消费者欢迎的产品。如果企业只是一味地闷头生产产品,忽略了消费者的消费倾向,那么很大程度上会有生产出的产品无人购买的风险,如此一来,企业不仅没有利润收益,长期未出售的产品闲置储存在仓库里还会增加企业的储存成本,得不偿失。为了减少企业出现“铆足了劲儿却无处使”、生产出的产品“无家可归”的情况,管理会计在生产前需要利用大数据等技术,先对消费者的爱好及其对以往产品的评价汇总收集,再对数据汇总、归纳、分析,得出企业产品存在的不足及未来的可能性,在明确基本发展方向之后,管理会计最终对企业产品如何生产、升级做出规划。

4 内需与管理会计

自改革开放以来,中国内需不断增加,企业为提高经济效益,管理会计也纷纷在企业决策,投入启用会计电算化,运用先进的计算机技术与统一化管理模式,提高企业经济效益。内需拉动市场经济增加,要求企业管理要强化服务意识,管理会计需要维护投资者和债权人的合法利益,为投资者和债权人及经营者及时提供财务状况和会计信息使企业在市场经济变化中发挥主观能力作用,提高企业在市场经济中的竞争能力和筹资能力。中国制造业企业在双循环的作用下,迎来了许多新的机遇,管理人员利用信息技术、共享平台、新材料等新技术运用到企业中,使企业得到加速发展。中国在新技术、新组织形式和新产业集群的发展中包含巨大潜力,企业也都在积极地进行新开拓^[4]。

5 双循环与内需增加对管理会计的启发

管理会计以企业价值最大化为目标,发挥预测、决策、规划、控制和考核职能,在保证企业长期稳定发展的同时,切实提高了企业核心竞争力。新格局下中国主要依靠国内循环来扩大国内内需,需要企业的努力创新,需要管理会计人

员掌握各种互联网技术先进技术。越来越多的企业开始重视并积极引入管理会计理论作为促进企业发展的新动力,企业需要更优秀的会计人才。管理会计应当接受专业培训,学习外国语言和信息技术,以适应跨国业务需要。具体可以从以下几点进行提升。

5.1 树立新思维,新意识

企业管理会计需要有自立自强意识,全面提高自身素质,为大环境下企业激烈的竞争中提供有效的决策支持,做出有益的贡献。不仅是学好专业知识,还要注意提高自身文化底蕴和各种修养,将自己培养成为可替代性小的,有价值的企业“好参谋”,提高企业生产经营的经济效益和社会效益,促使企业发展壮大。管理会计应积极学习国外的一些会计文化知识、借鉴积累国外会计经验时,对比总结,探索出适合中国企业发展的管理方法,也要有意识地宣传中国会计文化,进一步加大中国会计适用范围。

5.2 培养专业管理会计人员

国内各高校在课程设置上可以增强财务相关课程的质量。可以聘请外校有资质的老师,在教学过程中列举中外的经典案例,多开展实践课程,增强学生解决实际问题的能力,提高学生对会计事务处理的熟练度。教育模式上也要根据国家政策与环境的变化与时俱进,及时调整,进一步优化财会人员的知识结构重视复合型人才的培养。将学生培养成具有良好的职业道德,创新思维强,会计事务熟练的专业人才^[5]。

5.3 与时俱进,做“创新型”管理会计

关注市场变化,做创新型管理会计,对所在企业进行深度剖析,根据企业实际情况,不断优化完善管理会计思路并开展相应工作。疫情的冲击给一些跨国公司内部业务处理带来不便,对于这类管理会计服务对象之间距离较远的情况,可以采用财务共享中心,将各成员单位同质化,易于标准化的财务工作剥离出来集中处理,节约企业生产成本,提高对母公司内部客户的服务质量。对大数据洞察,打通企业内外部更多接口,直接获取、归集、使用更多资源,立足企业自身发展,不断促进财务工作创新^[6-9]。

5.4 加强企业管理会计责任心与心理素质

企业管理会计应具有强大的心理素质以应对各种可能发生的情况,同时也应该具备较强的责任心。例如此次疫情

的影响,国内不少行业的营业情况均收到了冲击,对此,管理会计需要在企业面对外界威胁和风险时保持稳定的心态,做出正确的决策。

6 结语

双循环格局为企业带来了新机遇,也为企业管理会计提出了新挑战。企业会计必须要与时俱进,把眼光放长放远,对自己的专业知识进行合理运用,充分发挥自己的职能。面对疫情的影响,尽管说外部环境变化幅度较大,但国家政策提出的“国内循环为主”依然为国内企业创造出良好的经济环境。扩大国内内需,经济被拉动增长的同时也需要企业加快创新转型,以适应时代潮流,企业的管理会计需要有先进思维与独到眼光,从众多可选择的技术与产品中挑选出最适合本企业发展的那一个,进行企业的投资与生产。为了适应国内经济的发展,管理会计人员需要加强对改革开放、发展社会主义市场经济的政治思想的理解,在日常管理中也要保持足够的耐心和亲和力,提升自身在员工心里的形象,也加强企业内部的凝聚力,加快工作效率。

参考文献

- [1] 史建梁. “双循环”时代管理会计发展研究[J]. 会计之友, 2021(22):150-155.
- [2] 王钰鑫, 王耀鸿. 新发展阶段、新发展理念、新发展格局的科学内涵和内在逻辑[J]. 广西社会科学, 2021(1):47-53.
- [3] 刘勇, 李丽珍. “双循环”新发展格局下企业转型发展的机理、路径与政策建议[J]. 河北经贸大学学报, 2021, 42(1):41-50.
- [4] 贺陈慧. 后疫情时代数字化激发内需动力[J]. 数据, 2020(12): 25-26.
- [5] 刘城, 刘晓斌. 高校管理会计现状及应用对策研究[J]. 边疆经济与文化, 2020(11):13-15.
- [6] 张曙霄, 张磊. 中国对外贸易结构转型升级研究——基于内需与外需的视角[J]. 当代经济研究, 2013(2):55-60.
- [7] 涂嘉欣. 浅谈大数据背景下财务会计向管理会计转型的对策[J]. 市场周刊·理论版, 2021(18):44-45.
- [8] 李冬艳, 周攀. 供给侧改革下管理会计存在的问题和对策[J]. 农村经济与科技, 2021, 32(1):148-150.
- [9] 王维平, 陈雅. “双循环”新发展格局释读——基于马克思主义政治经济学总体性视域[J]. 中国特色社会主义研究, 2021(1):36-43.